
Ficha 1 | �Optica Geom�etrica
1{ a) Para um telesc�opio re
ector f/2.5 com abertura 25 cm qual �e a sua distância focal?b) Para o conjunto de oculares Pl�ossl (de campo m��nimo) 6mm, 20mm, 50mm e Barlow 2�(todas 1.25") construa uma tabela incluindo:i) todas as amplia�c~oes poss��veis para o sistema �optico;ii) os respectivos diâmetros da pupila do telesc�opio (sa��da pela ocular), comentandosobre a sua boa/m�a adequa�c~ao a observa�c~oes com o olho;iii) as aberturas do \�eld stop";iv) o campo real, calculado a partir do �eld stop;v) com os motores desligados, o tempo que levaria uma estrela de � = 30� a atravessarcada um desses campos diametralmente.c) Qual o campo de vis~ao de uma CCD quadrada de 2.1 cm de lado? Comente, comparandocom os das oculares.d) Se " = 0:20, quais os valores da abertura efectiva e da magnitude limite?e) Qual o tamanho da zona de foco cr��tico (te�orico e m�aximo-pr�atico)? Comente.f) Dada a tabela da al��nea b), diga qual a sequência de elementos �opticos (ocular (e) Barlow)que usaria para colimar o telesc�opio.g) Diga qual o tamanho dos buracos do ecr~a de Hartmann que usaria para testar a superf��ciedo espelho prim�ario. Comente.2{ Considere um �ltro Johnson feito de \
int" (LaF | N24). Qual �e a sua espessura sabendoque, se n~ao colocado numa pupila, gera um erro no foco de 4mm. Comente.3{ Diga qual(is) da(s) seguinte(s) a�rma�c~ao(~oes) �e(s~ao) verdadeira(s):A) As lentes convexas dizem-se positivas.B) Os espelhos côncavos n~ao têm um foco real.C) Os colimadores s~ao lentes bi-côncavas.D) Uma ocular Kellner sofre de aberra�c~ao crom�atica.E) O modelo galileano �e o actualmente usado em telesc�opios refractores.F) Uma vantagem de refractores �e a r��gida estrutura (mantêm alinhamento �optico).G) A lente Clairaut corrige a aberra�c~ao crom�atica em toda a banda �optica.4{ Fa�ca um gr�a�co Wrms(St) para 0:50 � St � 1:00 e comente.



5{ Usando o mesmo gr�a�co represente as curvas zRF (d) e zB(d) para um redutor focal e umaBarlow (fRF = fB = 2:0 cm). Comente.6{ Diga qual(is) da(s) seguinte(s) a�rma�c~ao(~oes) �e(s~ao) verdadeira(s):A) O disco de Airy surge devido a uma abertura circular.B) A resolu�c~ao aumenta com o tamanho da obstru�c~ao em Cassegrains.C) O redutor focal aumenta o campo de vis~ao efectivo de um telesc�opio.D) Uma Barlow aumenta o campo de vis~ao efectivo de um telesc�opio.E) Uma das solu�c~oes para evitar a chegada de fot~oes indesejados ao detector �e acoloca�c~ao de um cilindro na extremidade do tubo do telesc�opio.F) A descolima�c~ao e a aberra�c~ao com�atica têm implica�c~oes semelhantes nas im-agens obtidas.G) Numa colima�c~ao, o c��rculo correspondente ao secund�ario de um Newtonianodeve estar concênctrico.7{ Considere as imagens \para c�a" e \para l�a" do foco da p�ag.32 aplicadas a um telesc�opioSchmidt-Cassegrain f/10 de 30 cm de diâmetro (" = 0:35). Assumindo que o tamanho da pupiladesfocada �e 5% do diâmetro do telesc�opio, calcule:a) a aberra�c~ao esf�erica;b) o vector coma (m�odulo e direc�c~ao) e a aberra�c~ao com�atica;c) o astigmatismo.Comente os resultados.8{ Diga qual(is) da(s) seguinte(s) a�rma�c~ao(~oes) �e(s~ao) verdadeira(s):A) Os testes de interferência s~ao feitos por rotina em telesc�opios.B) �E poss��vel testar espelhos f/2 com o Interfer�ometro de Twyman & Green.C) �E necess�ario um colimador para o teste de Fizeau de superf��cies esf�ericas.D) O teste de Foucault detecta, no vis��vel, irregularidades a partir de �=100.E) Basta uma exposi�c~ao para aplicar o teste de Hartmann.F) S�o se pode testar a �optica de espelhos convexos opacos.



9{ Considere as �guras seguintes, resultados de testes de interferência a um telesc�opio. Digade que aberra�c~oes sofre este. b)a)

10{ Sabendo que um espelho do VLT tem 8.2 m de diâmetro e que o buraco central mede82 cm, estime quantas medi�c~oes foram precisas com o esfer�ometro da p�ag.42 para testar o rigorda sua superf��cie p�os-desbaste.


